

时政

依托3个主要阅读阵地,聚焦6种模式

“书香羊城”2025广州全民阅读活动正式启动

四月的广州,木棉灼灼,书香氤氲。从2006年起,广州19年如一日持续推动全民阅读,“书香羊城”历经多年培育,一路生花,点燃全民参与阅读的热情。4月1日,由“书香羊城”2025广州全民阅读活动组委会指导,中共广州市委宣传部(市新闻出版局)牵头主办的“书香羊城”2025广州全民阅读活动正式启动。

■新快报记者 黄闻禹

全城联动推出千余场阅读活动

在这个春山如黛,绿意葱茏的时节,伴随着《一路生花》在云溪植物园徐徐唱响,“书香羊城”2025广州全民阅读活动正式拉开序幕。活动现场,参会嘉宾将象征智慧的钥匙插入启动装置,“书香羊城”2025广州全民阅读活动正式启动。

据悉,今年的全民阅读活动将按照“1+2+3+6+10”总体思路,以“在书城阅山海”为主题,将4月“广州读书月”和8月“羊城书展”作为两个重要时间节点,依托公共图书馆、实体书店、特色阅读空间等3个主要阅读阵地,聚焦阅(穗)、阅(静好)、粤(粤韵华彩)、越(穿越古今)、乐(诗乐无边)、悦(悦享生活)、跃(跃创未来)等6种模式,深化全民阅读进机关、企业、校园等10个重点领域,通过千余场不同类型和主题的阅读活动,推动全民阅读活动全城联动、全民参与、全域覆盖。

广州获“中国诗词之城”授牌

诗意花城,春意盎然。活动现场,中国诗歌学会常务理事、广东省作协副主席张况现场宣读授牌词,中国作协主席团委员、中国诗歌学会会长杨克为广州授牌“中国诗词之城”,中共广州市委宣传部副部长、市新闻出版局(市版权局)局长陈晓丹领牌,现场多位嘉宾共同见证,广州这座文



■“书香羊城”2025广州全民阅读活动正式启动。

新快报记者 黄闻禹/摄

<p>●广州</p> <p>“读懂广州”书系之《文学里的广州》 《大粤菜》 《广州传(上下)》</p>	<p>●西安</p> <p>《装台(精装本)》 《绘忆长安》 《唐诗带你游长安》</p>
<p>●香港</p> <p>《藏在地名里的香港》 《香港遗美:香港老店记录》 《香江墨迹——构筑香港的书法》</p>	<p>●泉州</p> <p>《世遗之城:泉州》 《D·调泉州》 《泉州传:海上丝绸之路起点》</p>
<p>●澳门</p> <p>《文化遗产里的立体中国:看见澳门》 《澳门通史》 《诗词里的澳门》</p>	<p>●伊犁州</p> <p>《在伊犁》 《大地上的家乡》 “花城·李娟非虚构经典”系列</p>

化名城再添新名片,诗词底蕴绽放新光彩。

据悉,近年来,广州积极推动“诗词之城”建设,举办广州诗词大会、红棉诗歌征集等形式多样的诗词互动活动,以“竞技+鉴赏+演绎+娱乐+市集”等形式,带动诗词与音乐、戏剧等多种艺术融合。将诗词融入城市空间,以诗词提升城市文化品位,让市民游客沉浸式感受诗词魅力。

为擦亮“中国诗词之城”品牌,“十五运十五园”诗词名家羊城公园采风行活动同步启动。活动邀请了国内十五位诗词名家走进广州公园实地采风、开展创作,让诗词与城市园林碰撞出新的文化火花。

开启“三个共读”跨越山海

跨越山海,一起共读。今年“书香羊城”全民阅读活动共读朋友圈扩容升级,书香之路走深向远。联动粤港澳大湾区城市、丝路节点城市以及全球华人华侨社团,开启“湾区共读”“丝路共读”“全球共读”。通过线上线下结合的方式,发布共读书单、分享阅读感悟、推介城市文化,以阅读为纽带,连结情感、传扬文化,促进文商旅融合发展。

活动现场,“在书城 阅山海”共读书单发布。书单由广州新华出版发行集团联动香港、澳门、西安、泉州和伊犁哈萨克自治州等地的出版发行专业机构,各自精选在地文化的精品书籍共18本推荐给大众。

广东加强生态环境分区管控

划定陆域环境管控单元1903个,海域环境管控单元564个

新快报讯 记者毛毛雨报道 4月1日,广东省生态环境厅举行新闻通气会,解读近日发布的《中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅关于加强生态环境分区管控的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确,到2025年,基本形成全域覆盖、精准科学的生态环境分区管控体系。

划定三类生态环境管控单元

广东省生态环境科学研究院副院长张永波介绍道,生态环境分区管控是以保障生态功能和改善环境质量为目标,实施分区域差异化进行管控的一项管理制度。具体来说,是以生态环境的结构、功能、质量等区域的特征为基础,通过环境评价划分生态、大气、水、土壤、海洋等环境要素管控分区,并衔接区域发展格局,国土空间规划等成果,划定三类生态环境管控单元。

目前,全省划定陆域环境管控单元

1903个,其中优先保证单元732个,重点管控单元680个,一般管控单元490个,优先保护单元面积占陆域面积35.25%,划定海域环境管控单元564个,其中优先保护单元317个,重点管控单元136个,一般管控单元111个。同时,省市管控方案制定了不同层次的管控要求,构建了全省生态环境准入清单的体系。

《意见》明确,到2025年,生态环境分区管理制度持续完善,全域覆盖、精准科学的生态环境分区管控体系基本形成。到2035年,体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管理制度全面建立。

加强分区管控突出四项重点任务

《意见》突出四项重点任务:助力粤港澳大湾区建设,强化生态环境分区管控在粤港澳大湾区产业、能源结构调整中的作用;支撑推动区域协调发展,引导重点行业向环境容量大的地区科学布局、有序转移;服务“百县千镇万村高

质量发展工程”,优化县镇村生产生活生态空间和功能布局;推动绿色低碳转型,充分发挥生态环境分区管控“绿色标尺”作用,推动形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式。

广东省生态环境厅环境影响评价与排放管理处处长方平波指出,广东以占全国不到1.9%的国土面积承载了全国超过10%的经济总量,生态环境承载压力较大,加强生态环境分区管控意义重大。因此,因地制宜合理的划分管控单元,聚焦区域性流域性的突出的生态环境问题,精准科学施策,能够有效引导产业布局优化。

方平波表示,将引导钢铁、有色金属、冶炼、石化、化工等重点行业清洁生产改造,提高能源资源利用率,严格控制污染物的排放。同时,支持加快海上风电、沿海核电等清洁能源基地的建设,发展分布式光伏氢能等绿色低碳能源,进一步壮大培育新质生产力,为现代化产业体系注入绿色的新动能。

“十五运·十五城”林芝波密站启幕 全运花车抵达西藏 热情绽放雪域高原

新快报讯 记者高京报道 4月1日在《一路生花》的悠扬歌声中,从广州海心沙出发的全运花车,历时6日跨越2700公里,途经黔南、安顺、毕节、巫山等地,抵达目的地——西藏林芝波密。沿途民众以《一路生花》接力传唱,让全运的热情与春日的芬芳洒满旅途。活动当天,“一起为波密带好运”直播间在“中国最大桃花谷”波密桃花沟正式开播,为4月2日举行的“十五运·十五城”西藏林芝波密站激情预热。

全运花车之上,十五运会和残特奥会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”憨态可掬,与广州市少年宫小朋友们亲手制作的木棉气球花交相辉映,寓意着希望与生机。当花车缓缓驶入波密桃花沟,一场别开生面的“春天气球花园”惊艳亮相。

当广州的木棉气球花与波密的桃花气球花在高原春风中相遇,两地小朋友携手打造的创意花园,将“两朵花的旅程”升华为“两座城的共鸣”。

在下午的直播中,广州市政府副秘书长、十五运会和残特奥会广州赛区执委会副主任、副秘书长朱小燚表示,广州与波密因对口支援结下“山海之盟”,此次相聚波密桃花节,不仅是见证穗波两地二十载深情厚谊的璀璨绽放,也为共同迎接今年的十五运会和残特奥会如花绽放。

开发不少于1万个优质岗位资源

《广东青年企业家助力高质量发展四大措施》发布

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员岳青报道 3月31日,广东省青年企业家协会第十一届会员代表大会、广东省青年商会第四届会员代表大会暨广东青年企业家助力高质量发展交流会在广州召开。大会举办广东青年企业家助力高质量发展交流会,并发布《广东青年企业家助力高质量发展四大措施》。

据了解,四大措施分别为:一是成立兴乡青年培育专业委员会,构建“县域经济产业联盟”,开展地市行助力“百千万工程”系列专题活动;二是成立人才战略委员会,构建“南粤英才智汇联盟”,开发不少于10000个优质岗位资源;三是成立产业发展专业委员会,构建“青年企业家创新加速器”,培育挖掘战略性新兴产业优秀青年企业家代表,构建青企向“外”拓展服务站,助力现代化产业体系建设;四是成立产业金融创新委员会,充分发挥粤科金融等投资平台的作用,构建广东青年企业家创业项目库。现场专门设置了成果展示区和兴乡青年市集,展示省青企协、青商会工作成效和兴乡青年在乡村振兴领域的创新能力和实践成果。